
 

Human Resources (मानव संसाधन) 
��-अ�ास 

( पा�पु�क से) 

�� 1. 

�न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए 

(i)  लोग� को एक संसाधन �� समझा जाता ह �? 

(ii)  �व� म� जनसं�ा के असमान �वतरण के �ा कारण ह �? 

(iii)  �व� क� जनसं�ा अ� ंत ती�ता स ेबढ़ गई ह �। ��? 

(iv)  जनस�ंा प�रवत�न को �भा�वत करन ेवाल े�क�� दो कारक� क� भू�मका का वण�न क��जए। 

(v)  जनस�ंा संघटन स े�ा ता�य� ह �? 

(vi)  जनस�ंा �परा�मड �ा ह �? ये �कसी द�श क� जनस�ंा को समझन ेम � �कस �कार मदद करत ेह �? 

उ�र 

(i)  लोग� को संसाधन इस�लए माना जाता ह �, ���क मानव अपनी आव�कताओ ंऔर यो�ताओ ं�ारा �कृ�त 
म � उपल� व� ुओ ंको संसाधन म� प�रव�त�त करता ह �। 

(ii) जनस�ंा के असमान �वतरण के कारण 

● भौगो�लक कारक-इसम� �लाकृ�त, जलवाय,ु मृदा, जल तथा ख�नज आ�द शा�मल ह � जो 
जनसं�ा के �वतरण को �भा�वत करत ेह �। 

● आ�थ�क कारक-औ�ो�गक �े� रोजगार के अवसर �दान करते ह �। अतः बड़ी स�ंा म� लोग इन 
�े�� म� आकर बसते ह �। 

● सा�ृं�तक कारक-धम� और सा�ृं�तक मह�ा वाल े�ान लोग� को आक�ष� त करत ेह �। 

● सामा�जक कारक-अ�े आवास, �श�ा और �ा� सु�वधाओ ंके �े� लोग� को आक�ष� त 
करत ेह �। 

(iii) �व� क� जनस�ंा व�ृ� के कारण- 

● म�ुृ दर म� कमी 

● खा� आपू�त�  म � सुधार 

● �ा� सेवाओ ंका �व�ार 

● �ाकृ�तक व�ृ� दर 

● �वास 

(iv) जनस�ंा प�रवत�न को �भा�वत करने वाले कारक 

 



 

● ज� दर-�जस े��त 1000 ��� पर एक वष� म � जी�वत ज� लेने वाल ेब�� क� स�ंा के 
�प म� मापा जाता ह �। 

● म�ुृ दर-�जस े��त 1000 ��� पर एक वष� म � मरन ेवाल े���य� क� स�ंा के �प म� 
मापा जाता ह �। 

(v) जनस�ंा संघटन- जनसं�ा संघटन �कसी द�श का जनस�ंा �व�ास अथवा संरचना ह �, �जसस ेहम 
आसानी स ेउस द�श क� जनस�ंा के �व�भ� घटक� का अ�यन कर सकत ेह �; जैसे-आय-ु�ल�ग अनुपात, 
सा�रता �र, �ा� दशाएँ, �वसाय, आय-�य �र आ�द। जनस�ंा संघटन जानने क� एक �व�ध 
जनस�ंा �परा�मड ह �। 

(vi) जनस�ंा �परा�मड- यह जनस�ंा के सा�ं�क�य ��त�प को �द�श�त करन ेक� एक �व�ध ह �। यह 
जनस�ंा संघटन का अ�यन करन ेम � सहायक ह �। जनस�ंा �परा�मड को कुल जनस�ंा के ल��गक ��तशत 
म � �वभ� �कया जाता ह �। इसस ेकुल जनस�ंा स ेल��गक ��तशत �ात �कया जा सकता ह �। जनस�ंा 
�परा�मड का आधार ज�े �शशुओ ंक� ���त को �दखाता ह �। �शखर क� तरफ बढ़ते �ए यह �मश: �ौढ� एव ं
व�ृ� क� जनस�ंा को �दखाता ह �। यह द�श क� आ��त एव ं��याशील जनसं�ा को भी दशा�ता ह �। 

 

 

�� 2. 

सही को �च��त क��जए| 

(i) जनस�ंा �वतरण श� से �ा ता�य� ह�? 

(क)  �कसी �व�श� �े� म � समय के साथ जनसं�ा म � �कस �कार प�रवत�न होता ह �? 

(ख)  �कसी �व�श� �े� म� ज� लेने वाल ेलोग� क� सं�ा के संदभ� म� मृ�ु �ा� करने वाल ेलोग� क� स�ंा। 

(ग)  �कसी �दए �ए �े� म � लोग �कस �प म � �वत�रत ह �। 

उ�र 

(ग)  �कसी �दए �ए �े� म � लोग �कस �प म � �वत�रत ह �। 

 

(ii) व ेतीन मु� कारक कौन से ह� �जनस ेजनसं�ा म � प�रवत�न होता ह�? 

(क)  ज�, म�ृ ु और �ववाह 

(ख)  ज�, म�ुृ और �वास 

(ग)  ज�, म�ृ ु और जीवन ��ाशा 

उ�र 

(ख)  ज�, म�ुृ और �वास 

 

(iii) 1999 म � �व� क� जनसं�ा हो गई 

 



 

(क)  1 अरब 

(ख)  3 अरब 

(ग)  6 अरब 

उ�र 

(ग)  6 अरब 

 

(iv) जनस�ंा �परा�मड �ा ह�? 

(क)  जनस�ंा का आयु-�ल�ग संघटन का आलेखीय �न�पण। 

(ख)  जब �कसी �े� को जनघन� इतना बढ़ जाता ह � �क लोग ऊँची इमारत� म � रहते ह �। 

(ग)  बड़� नगरीय �े�� म � जनस�ंा �वतरण का ��त�प। 

उ�र 

(क)  जनस�ंा का आयु-�ल�ग संघटन का आलेखीय �न�पण। 

 

 

�� 3. 

नीच े�दए श�� का उपयोग करके वा�� को पूरा क��जए- 

�वरल,े अनुकूल, परती, कृ��म, उव�र, �ाकृ�तक, चरम, घना। 

जब लोग �कसी �े� क� ओर आक�ष� त होत ेह � तब यह …………….. बसा �आ बन जाता ह �। इसे �भा�वत करन े
वाल ेकारक� के अंतग�त……………. जलवाय ु………………… संसाधन� क� आपू�त�  और ……………… जमीन आते 
ह �। 

उ�र 

(i)  घना 

(ii)  अनुकूल 

(iii)  �ाकृ�तक 

(iv)  उव�र 

 

�� 4. 

��याकलाप 

 



 

�जस समाज म � ’15 वष� स ेकम आयु के ब�त से लोग ह � और ’15 वष� स ेकम आय ुके ब�त कम लोग’ ह �। उस 
समाज क� �वशेषताओ ंका वण�न करो 

संकेत :  �व�ालय क� आव�कता, प �शन ��म, �श�क, �खलौन,े प�हएदार कुस�, �म आपू�त� , अ�ताल। 

उ�र 

(क) 15 वष� से कम आयु के ब�त से लोग- 

● �व�ालय क� आव�कता अ�धक ���क ब�े अ�धक ह �। 

● �श�क क� अ�धक आव�कता। 

● �खलौन ेक� अ�धक आव�कता। 

● अ�ताल क� कम आव�कता। 

● प�हएदार कुस� क� कम आव�कता। 

● प �शन ��म क� कम आव�कता। 

● �म आपू�त�  कम।। 

(ख) 15 वष� से कम आयु के ब�त कम लोग- 

● समाज म � बुजुग� क� स�ंा अ�धक होगी इस�लए �व�ालय� व �श�क� क� कम आव�कता 
होगी। 

● प �शन ��म क� अ�धक आव�कता 

● �खलौन� क� कम आव�कता 

● प�हएदार कुस� क� अ�धक आव�कता 

● �म पू�त�  अ�धक 

● अ�ताल क� अ�धक आव�कता 

●  

 

 


